

# 陶希圣离开上海后的逃亡经历

1940年，日本欲以诱降手段结束侵略战事，与汪精卫签署“汪日密约”。高宗武和陶希圣曾追随汪精卫鼓吹“和平”运动，并参与筹组汪伪政权及与日本的“和平”谈判。在此过程中，高、陶二人逐渐认识到汪精卫所谓的“和平”运动是彻底的投降与卖国。1940年1月3日，高、陶二人逃离上海抵达香港，在《大公报》揭露汪日密约及其附件。《潮流与点滴：陶希圣回忆录》一书是陶希圣对一生重要经历的回忆，其中即有他和家人潜逃香港，后几经辗转重返重庆的逃亡经历。

## 逃离上海

1939年12月29日，在沦陷后的上海公共租界愚园路，日汪之间，所谓“日支新关系调整要纲”谈判完毕，定于31日签字。我是（笔者陶希圣）参加谈判之一人，一眼见那日本军阀分割中国的野心企图，白纸写上黑字，要借中国人之手去签字。这件事是断不可为的。当晚，我回到法租界环龙路私宅，即称病不出，与妻子冰如计议如何脱险走港。

1940年元日，为避免汪精卫、周佛海诸人怀疑，我抱病到汪家拜年。拜年之后，汪精卫妻子陈璧君主张我现场补签密约。汪精卫说道：“他面色不好，改日再补签。”这是一个生死开头。倘使我被邀补签而不肯下笔，那就是我的生命断送的时候。

这天自汪家回法租界私宅，仍然卧病在床。高宗武来拜年并问病。我对他说：“他们有阴谋不利于你，你怎样？”高宗武说：“走了吧！”于是我们决定

乘4日开船往港的胡佛总统号。

4日上午，我乘车到南京路国泰饭店前门。下车之后进入大厦，从后门叫车到黄浦码头，直上轮船。船航行到公海后，我才从船中打电报给冰如报平安。至5日清晨，冰如才把我写好留在家中的几封信，叫人送到汪家。

汪精卫诸人得知我离沪往港，大为惊骇。我的住宅门口，一时之间，有亲友来问讯，亦有便衣人员侦查与监视。厨子被调走了，工役不能出门。家中没有饭菜吃，只是将日前剩下的饭菜烧热吃。冰如带着女儿和小孩子躲到法国公园里，她自己整天不吃亦不喝，在那里枯坐流泪。大孩子们仍然各自上学。

这种情势何能持久？冰如决计到汪家去看陈璧君。6日一早，冰如见到了陈璧君，她说：“希圣在外边做什么，我不知道。他跟随汪先生15年，为什么要走，事前也没有商量。香港为是非之地。他这一去，难免不说话。等到他一篇文字发表了，那就迟了。我相信他不会轻易发表什么。我决定自己到香港去，连劝带拉，要他回上海。”

## 留下孩子

陈璧君不肯答应冰如的要求，推辞说：“这要看汪先生的意思。”冰如再三说：“我这回去，只带两个小的孩子，三个大孩子仍在这里上学。”说到这里，陈璧君才有允意，她去请汪到客厅来。汪精卫起先还是未曾松口。恰好这时，有人送一封信进来，汪看信之后，面色大变。原来这是我从香港寄给汪的。信的意思是请他们保障我的家属

的安全。如果他们陷害我家属，我只有走极端。至此，汪、陈才答应派冰如到香港去。“只要希圣回上海，什么条件都可以做到。”

冰如得到允许之后，立即买船票，乘法国邮船离沪往港。她带了四儿晋生及五儿范生上船，留下女儿琴薰，大儿泰来，三儿恒生在上海。当冰如从十六铺码头上船时，三个大孩子在码头上，眼见他们的母亲带着弟弟上船，船上与船下都痛哭失声。这一去是生离还是死别，是无从预知的。

冰如到港后，我们住在九龙尖沙嘴亚叙里道。她先打电报给陈璧君，说“希圣即可偕返上海”。汪、陈接到电报之后，随即离上海到青岛去了。

后来在杜月笙的帮助下，三个大孩子也逃出虎口，于1月20日到了香港，我们才在21日把日汪密约发表出来。

## 生离死别

1941年年底，日军进入香港，随后下令疏散难民。友人帮我搞到了一张惠阳的难民证，我只能独自先行返回内地。

离开的那天，我在晨5点左右，从楼上一步一步下楼梯走到门口。冰如跟随着一步一步送到门口。我和冰如这一生离，也许是死别。我们约好，倘如她带着孩子们能够进入内地，同时我亦能脱险，我们将在桂林相见。我二人各自两眼含泪。我就是那样，踏上大道，跟随着难民们出发了。

当时所有的车辆都被日军集中了。一些难民最多只能将溜冰鞋两双当做车轮，上面加一木板，作为搬运行李之用。我们一行连这种临时车子也都没有。我们步行到大浦上了渔船。黄昏时，船开了。

日军的政治部获得情报，陶希圣一行36人走了。我们出发的第二天，有一群36人从九龙走到深圳。那是戏剧家俞大纲一行。他们在深圳被日本宪兵截留。其中有一位会说日语，便与宪兵交涉。宪兵将他悬在梁上，五个人换班拿着皮鞭打，要他供出陶希圣。这位先生将两手一抱前胸，挨了几小时的打，没有招供。那宪兵队便把他们

一行释放了。

我们一行向惠阳进行时，突然得到消息，惠阳也被日军占领。我们在路上逗留和迂回了好几天，才又上船，循东江到龙口。我从龙口乘省政府的小汽车到韶关，已经是阴历的除夕。郑彦棻是省政府秘书长，他接我到主席公馆吃年夜饭。

## 家人团聚

我到韶关后立即打电报给桂林《扫荡报》。报纸发表我到韶关的消息，就是冰如和孩子们第二次脱险，走到桂林的那一天。

他们是从九龙搭白银丸到广州湾，再从广州湾由杜月笙派来的范先生领路，到桂林。

白银丸是海南人包下来的船，得到日军的许可，由九龙运送难民到广州湾。冰如携泰来、福来、恒生、晋生、范生与龙生排队上船。他们在码头上，遭逢日本宪兵鞭打，受到太阳的晒，上船之后，两天两夜，没有吃喝，也不能移动，不敢说话。

船到了广州湾，法国捕房不许旅客上岸，迫令他们原船回港，随船的日本宪兵不许回港。难民们一片哭声和抗议，同时推代表与宪兵交涉。到了黄昏时候法国巡捕收班，那全体旅客才下划子上岸。

冰如带着孩子住一家旅店，并打电报到重庆给杜月笙。第二天范先生接到杜月笙电报，寻到旅舍，送来川资，并筹划由广州湾到桂林的方法。

他们一行离开广州湾，中途遇见盗匪。范先生带了当地的几位保安队员，与他们作了交代，总算是未曾被劫。

我从韶关经衡阳，乘火车到桂林，一家人总算是重新团聚了。

可是没过多久，我就从桂林同一位将军乘飞机到了重庆。

我的家属在桂林住了七个月后，他们从桂林搭长途汽车，到金城江，那里客栈不知道有多少旅客等候车子。他们找到白先生，也是杜月笙的指示，才得到车位到重庆来。我们在南岸一家印刷厂借住，那是我家第三次团聚。

据《潮流与点滴：陶希圣回忆录》  
陶希圣/著

## 罗家伦对体育教授处以“严刑”

1928年8月，罗家伦出任国立清华大学第一任校长。当时，也许是思想和认识上的不足，罗家伦根本看不上体育，他认为，体育部有的教授不成体统，“纯粹带领学生瞎胡闹，浪费了学生大好的学习时间”。为了以儆效尤，罗家伦拿清华大学体育部主任马约翰教授“开刀”，对其降职降薪，改为一名普通教员。

当马约翰教授降职的消息刚一公布，立即在校园内引起轩然大波，许多人为其鸣不平。因为在平日的教学中，马约翰一直兢兢业业、尽心尽力，深受学生们的喜欢。现在，罗家伦校长竟然对马约翰教授处以“严刑”，就连学生们都为马教授的遭遇感到心痛。

当时，有人好心地劝马约翰道：“以你的才能，完全可以去别的大学任教，不愁找不到更好的工作。”不过，马约翰却大度地表示，自己热爱中国，并以清华为家。现在，他只管

尽力做好手上的工作，将学生的体质提高上去才是最主要的事情，至于其他的，自己一切遵从学校的规章制度。

时间不长，马约翰教授带领清华足球队到天津参加华北地区足球赛，一举拿了冠军，轰动一时。那天，当马约翰和足球队的队员们回到清华大学时，学生们燃放爆竹，热烈欢迎马约翰和他的足球队凯旋。当时，情绪高涨的学生们还把马约翰教授从西校门一直抬进了校园，场面非常壮观。

当清华足球队夺冠的消息传到罗家伦校长的耳朵时，想到自己之前对马约翰的处罚决定，他深感愧疚。第二天，罗家伦不仅当面向马约翰道歉，而且又重新任命马约翰做了教授。除此之外，罗家伦还送给马约翰一个银杯作为奖励。罗家伦校长这种有过即改的坦诚，也受到了全体师生的赞赏。

据《现代家庭报》姚秦川/文